    高效课堂高一物理导学案


     班级:             姓名:              组别:            


课   题            怎样描述运动的快慢
学习目标     1.理解速度的概念，知道速度是表示物体运动快慢的物理量.  

2.知道平均速度、平均速率的概念.
学习重点     理解速度的概念.
学习难点     平均速度与平均速率的区别.
预习导学    
1.匀速直线运动：物体沿直线运动，如果                                         ，这种运动叫做匀速直线运动.
2.速度
（1）速度是物体通过的__________跟发生这段位移_____  ____   的比值.

（2）速度的计算公式为：_______________.

（3）速度是描述___________   的物理量.其国际单位是________，符号是__________.

（4）速度是矢量，它的方向就是____________     .

3.平均速度、平均速率
（1）平均速度：把运动物体在                       与                                  叫做平均速度.
（2）平均速度理解：平均速度是与某一段时间或某一段位移对应的速度，只能___________地描述物体运动的快慢程度. 平均速度的方向就是____    _______方向.
（2）平均速率：物体运动的         与                                    的比值.
预习自测
1. 下列关于速度的说法正确的是（　　　）

A．速度是描述物体位置变化的物理量。

B．速度是描述物体位置变化大小的物理量。

C．速度是矢量，用来描述物体运动的快慢的物理量。

D．速度是描述物体运动路程与时间的关系的物理量。

2. 有一辆汽车沿笔直公路行驶，第1 s内通过5 m的距离，第2 s内和第3 s内各通过20 m的距离，第4 s内通过15 m的距离，第5 s内反向通过10 m的距离，求这5 s内的平均速度和平均速率及后2 s内的平均速度和平均速率．

课堂合作探究  
探究1. 光在空气中传播的速度约等于3．O×108m/s，声音在空气中的传播速度是340m/s，一个人看到闪电后5s听到雷声，则打雷的地方离他大约多远?
解：(1)设全程所用的时间为f，则由平均速度的定义知
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探究2. (1)体育课上，某同学沿400米圆形跑道跑了3圈，所用时间为5分钟，该同学在这5分钟的平均速度和平均速率一样吗?你能求出他的平均速率和平均速度吗?
(2)某物体沿一条直线运动，①若前一半时间内的平均速度为v1，后一半时间内的平均速度为v2，求全程的平均速度．②若前一半位移的平均速度为v1，后一半位移的平均速度为v2，全程的平均速度又是多少?

课后巩固训练 
1．关于速度的说法正确的是  ( 　　 )

A．汽车上的速度计是用来显示汽车运动的平均速度大小的仪器

B．平均速度就是速度大小的平均值

C．平均速度为零，说明物体没有运动    

D．匀速直线运动在任一段时间内的平均速度与各时刻的瞬时速度相同

2．甲、乙两物体沿着同一直线做匀速直线运动，甲的速度为14．4km／h，乙的速度为－4m／s．则下列说法正确的是 (    　)
A．甲物体的速度比乙物体的速度大      B．甲物体的速度与乙物体的速度方向相反

C．甲、乙两物体的速度等值反向   　   D．因为甲、乙速度单位不同无法比较
3．如图所示，一修路工在长s=l00m的隧道中，突然发现一列火车出现在离右隧道口200m处，修路工所处的位置恰好在无论向左还是向右均能安全脱离危险的位置，问这个位置离隧道右出口距离是多少?他奔跑的最小速度至少应是火车速度的多少倍?
4．一位汽车旅游爱好者打算到某风景区去观光，出发地和目的地之间是一条近似于直线的公路．他原计划全程平均速度要达到30km/h，可是走出一半路程之后发现前半段路程他的平均速度仅有15km/h，如果他仍然打算将全程的平均速度提高到原计划水平，那么在后半段路程里他开车的平均速度应达到多少?
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良好的开端是成功的一半


